
negatív visszacsatolás az IC2 kimene-
téről. A Pi potenciométerrel lehet sza-
bályozni a mély hangok emelését, illet-
ve vágását. Középállásban a Pi poten-
ciométer egyszeres erősítést állít be,
ilyenkor a C5 kondenzátor hatástalan.
A Pi csúszkáját az R7 ellenállás felé
csavarva, mélyemelés jön létre. A kap-
csolási rajzot szemügyre véve felis-
merhető a C5 kondenzátorból és a Pi
potenciométerből kialakított párhuza-
mos RC-tag a visszacsatoló ágban. A 
C5 Xc-je a frekvencia csökkenésével
növekszik, így egyre kisebb lesz a ne-
gatív visszacsatolás mértéke. Az ered-
mény: csökkenő frekvencián növekvő
erősítés.

Vágásnál értelemszerűen a fent le-
írt folyamat fordítottja játszódik le. A 
valóságban a helyzet bonyolultabb a 
magas- és a mélyszabályozó-körök
egymásra hatása miatt.

A TL071 integrált áramkör szim-
metrikus, kettős tápfeszültséget igé-
nyelne, de itt az egytelepes táplálást
alkalmazzuk. Az egytelepes táplálás
lényege, hogy a műveleti erősítő nem-
invertáló bemenetét fél tápfeszült-
ségre kapcsoljuk, amelyet az R12 és az
R B ellenállásból felépített osztó bizto-
sít. A C7 elektrolitkondenzátor az osztó
„hidegítését" végzi.

A gitárcsatorna

feladata a gitárhangszedő (hegedű-
hangszedő) jelének erősítése. Elvi kap-
csolási rajza az 5. ábrán bal oldali ré-
szén látható. A bemeneti jel a C9 csato-
lókondenzátoron át az IC3 műveleti
erősítő bemenetére jut. A fokozat erő-
sítése 5,7-szeres. Az IC3 visszacsatoló
ágában található az Ri6, C12, Li komp-
lexum. A Ki kapcsolóval működésbe
hozható szívókör erőteljes kiemelést
végez a rezonanciapontján, ez jelen
esetben 8 kHz. A kiemelés nagysága az
Ri6 ellenállás értékétől függ. Nagyobb
ellenállással a görbe laposabbá válik. A 
Ki kapcsoló zárásakor létrejövő frek-
venciamenetet a 6. ábra szemlélteti. (A
görbét az IC3 kimenetén vettem fel, a 
paraméter az Ri6.)
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13. ábra. A tápegység és a ventilátorvezérlő kapcsolási rajza

A hangszínszabályozó kapcsolása,
működése azonos a mikrofoncsatorná-
éval. Az IC4 kimenetéről a jel a C17
csatolókondenzátoron át a K2a kapcso-
ló mozgóérintkezőjére jut. A kapcsoló
kétáramkörös, háromállású. Az egyes
állások funkciói:

- 1. tremoló, keverő,
- 2. keverő,
- 3. torzító, keverő.

Itt az Rojelű, akár a cikk más kapcso-
lásaiban hasonló szerepű ellenállások 
elhagyhatók (rövidzárral helyettesít-
hetők), ha a műveleti erősítő FÉT-es 
bemenetű (pl. a TL-sorozat). Bipoláris 
tranzisztoros bemenetű (pl. a \\A741
típ.) műveleti erősítő alkalmazása ese-
tén ezek az - ún. bemenetiáram-ki-
egyenlítő — ellenállások feltétlenül 
szükségesek. A szerk. 

A tremoló és a torzító

Itt egy fogalom tisztázásával kell foly-
tatnom. Eredetileg a tremoló amplitú-
dómodulációt, míg a vibrátó frekvenci-
amodulációt jelent, amit például a hú-
rok feszítésével, illetve lazításával tu-
dunk létrehozni. A gyakorlatban ez a 
két elnevezés összekeveredett.

A továbbiakban tehát az eredeti tre-
moló kifejezést használjuk, mert az is-
mertetett áramkör amplitúdómoduláci-
ót hoz létre.

A moduláló frekvenciát egy ala-
csonyfrekvenciás Wien-hidas műveleti
erősítővel felépített RC-generátor hoz-
za létre (7. ábra). A generátor frekven-
ciáját a P7 potenciométerrel tudjuk vál-
toztatni, azzel gyakorlatilag az ampli-
túdómoduláció szaporaságát változtat-
juk. Az IC5 műveleti erősítő kimenete
és a neminvertáló bemenete között azo-
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